



## 习近平向斯洛伐克当选总统佩列格里尼致贺电 深化两国传统友谊和政治互信 推动两国关系迈向更高水平

新华社北京4月13日电 4月11日,国家主席习近平致电彼得·佩列格里尼,祝贺他当选斯洛伐克共和国总统。

习近平指出,中斯传统友好,两国友谊历久弥坚。近年来,中斯关系保持良好发展势头,各领域合作前景广阔。今年是中斯建交75周年,双边关系发展迎来新的重要契机。我高度重视中斯关系发展,愿同佩列格里尼当选总统一道努

力,深化两国传统友谊和政治互信,拓展共建“一带一路”合作及中国-中东欧国家合作,推动两国关系迈向更高水平,更好造福两国人民。

佩列格里尼现年48岁,2018年至2020年曾担任斯洛伐克总理,2023年10月当选斯洛伐克国民议会议长。

斯洛伐克现任总统苏珊娜·恰普托娃的任期将于2024年6月15日届满。



打造科技创新引擎 激活发展原动力

## 大武口区培育新质生产力动能澎湃

一砖一瓦尽历史 一石一木皆文化

## 泾源县重塑传统村落颜值留住乡愁

本报讯(记者 苏峰 见习记者 张逸清) 4月13日,巴斯夫杉杉电池材料(宁夏)有限公司车间,工人们站在操作台前轻轻一点,一钵钵物料经过烧结、粉碎、水洗、干燥等工序后被加工成锂离子电池正极材料。“我们采用先进的气流输送方式减少生产过程中异物和磁性颗粒的引入,提高产品品质。”该公司技术总监魏峰刚说。

落户石嘴山市大武口区后,巴斯夫杉杉采用行业内最先进的设备,在已有生产工艺基础上,不断革新工艺,实现从前驱体生产到正极材料产出全程自动化,生产出的产品广泛应用于3C电子消费品、新能源汽车、储能等领域。如今,该公司又通过提高产品镍含量、电压和压实电极材料密度提升产品性能,提高新能源汽车电池续航里程。

近年来,大武口区聚焦新型材料、装备制造、轻工纺织等领域,大力实施科技创新“倍增”行动,坚持以科技创新引领产业创新,积极培育和发展新质生产力,培育了中色(宁夏)东方集团有限公司、宁夏海力电子有限公

司等大批“六新”产业企业,推动产业发展高端化、绿色化、智能化、融合化。去年,该区成功入选自治区首批创新型县建设名单,新增创新型示范企业4家、国家高新技术企业6家、自治区科技型中小企业15家。

位于大武口区的昇力恒(宁夏)真空科技股份有限公司,为国内高端高温设备发展注入了新动能。此前,该公司为北京钢铁研究总院研制出我国首台大型卧式金属炉超高温真空烧结设备,今年正在为华中科技大学研发三室连续可控高温真空烧结炉。“设备研制成功后可实现装料后自动运行、烧结、出料降温,将弥补国内在这一领域的空白。”该公司负责人说。

天地奔牛10米超大采高刮板输送机装备领先国际水平,东方铝业医用增材制造用铝粉入选国家生物医用材料创新任务揭榜挂帅名单,海力电子建成全球单体最大高性能电极箔生产线……今年,大武口区新上36个“六新”产业重点项目,总投资263.36亿元,年度计划投资74.99亿元。前两个月,82家规模以上工业企业累计完成产值33.63亿元。

本报讯(记者 刘文鑫 见习记者 常宽) “目前正安装排水管网、修建污水处理终端,通过基础设施建设、公共服务功能完善,重塑传统村落颜值。”4月13日,泾源县大湾乡瓦亭村党支部书记苏红丽告诉记者,随着传统村落保护与发展项目的实施,村庄正向着大家期盼的样子变化。今年,泾源县争取各级资金7550万元,对国家级传统村落进行集中连片保护利用,打造“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的美好家园。

“外城是秦城,内城是明城。内城东头大、西头小,呈琵琶形,从东到西500多米,从南到北300多米,村民大多居住在城内。”今年71岁的村民张杰说。瓦亭村距今有2000多年历史,村落位于群山中间,堂局分明,地势宽阔,曲水环绕;颛河水口处有两山把持,自西向东从村落南边流过,似金带环抱。现在,全村有240户800人,民居院落以合院为主,大都保留原始风貌。

“全县有6个国家级传统村落,分别为香口镇园子村、泾河源镇冶家村、六盘山镇和尚

铺村、六盘山镇高店村、新民乡张台村、大湾乡瓦亭村,按照传统村落形成片,将6个国家级传统村落和2个自治区级传统村落以及4个有保护价值但未申报的村落,进行分片连片保护利用。”泾源县住房和城乡建设局局长古学宏介绍。

泾源县传统村落选址讲究,拥有较丰富的文化与自然资源,体现着传统文化、建筑艺术和村庄格局,反映着村落与周边自然环境的和谐关系,每一座蕴含传统文化的村落,都是活着的文化遗产。近年来,泾源县坚持科学指导、系统保护、活态传承的原则,启动传统村落保护项目,实施传统资源保护修复、公共基础设施建设、农村人居环境整治、文化遗产活化利用等工程,不断提升传统村落保护发展综合能力。在沿袭传统功能的同时,还引入文化旅游、生态观光、民宿、餐饮等现代功能,为传统建筑注入生机,实现传统村落可持续发展。同时,重构传统村落连片空间,打造传统村落发展连片示范区,实现传统村落活态传承和保护。

本报讯(记者 赵磊 张唯) 4月13日,记者从宁夏贺兰山雪豹种群恢复保护工作方案论证会上获悉,宁夏启动贺兰山雪豹种群恢复项目。争取在2年至5年内,使贺兰山雪豹种群数量从目前的3只达到维持雪豹区域最低种群数量,恢复雪豹区域性自然生存,初步建立相对稳定的食物链。

贺兰山位于宁夏与内蒙古交界处,是我国重要自然地理分界线和西北重要生态安全屏障,维系着西北至黄淮地区气候分布和生态格局,守护着西北华北生态安全。全球雪豹栖息地的60%都位于中国,雪豹是贺兰山自然分布的物种之一,与岩羊共生,相互调控,维护着贺兰山的物种平衡。由于历史原因,贺兰山雪豹一度消失。

2019年起,宁夏组织开展了贺兰山雪豹恢复保护前期研究工作。随着贺兰山生态状况明显好转,2020年9月,北京大学研究团队用红外相机首次监测到雪豹。目前,贺兰山监测到雪豹3只,1只为自然扩散来的雄性雪豹,另外2只为2021年从内蒙古放归的雌性雪豹和2023年从甘肃放归的雌性雪豹,监测数据良好,3只雪豹在野外生存状态良好。

据宁夏贺兰山国家级自然保护区管理局负责人介绍,贺兰山雪豹种群恢复主要是在科学论证的前提下,从雪豹分布广、种群基数稳定的天山、昆仑山、阿尔金山、祁连山等地通过收容救护、迁地保护等多种方式,开展雪豹种群恢复保护工作。根据雪豹个体情况开展一定时间的适应性训练,对各项指标符合放归标准的,经专家评估和有关部门同意后放归贺兰山。建设贺兰山雪豹迁地保护救护基地和救护站,建立数据监测及收集数据库,科学构建雪豹迁地保护监测及科学研究体系,最终实现雪豹种群自然繁衍生存。

线上参会的中国工程院院士、中国林业科学研究院研究员刘世荣说,通过雪豹的异地恢复迁地,恢复贺兰山雪豹种群是可行的,宁夏需要继续加强雪豹监测,循序渐进。这对于构建天山—昆仑山—阿尔金山—祁连山—贺兰山—阴山等雪豹栖息地间生态廊道意义重大,可有效促进我国雪豹种群及栖息地发展壮大,实现其区域性生存和健康繁衍。

目前,宁夏贺兰山国家级自然保护区主要保护对象为干旱山地自然生态系统及其多样性。截至2023年底,森林面积42万亩,活立木总蓄积量170.48万立方米,森林覆盖率14.53%。分布有野生脊椎动物329种,其中,岩羊种群数量达4.1万余只。



## 中卫市固体废物随意倾倒问题突出

本报(记者 李锦 张涛)近日,自治区党委第二生态环境保护督察组督察时发现,中卫市相关职能部门生态环境保护意识不强,履职尽责不到位,对建筑垃圾、生活垃圾等固体废物监督管理处置措施不够科学有效,固体废物收集、贮存、处置、利用工作相对滞后,随意倾倒、堆放、焚烧、填埋等问题突出,存在污染环境和环境安全风险隐患。

督察组督察发现,中卫市固废治理方面存在的问题为:

固体废物随意倾倒问题突出。督察发现,中卫市沙坡头区、中宁县、海原县城市周边、河道、林区、农村乡镇周边一些空地、闲置厂房,均存在随意倾倒、乱堆乱放建筑垃圾、生活垃圾、工业固体废物等情况,尤其是农村田间地头、河道周边更为普遍,有的还占用林地、草地等,中卫市沙坡头区镇罗镇兴泰工贸有限公司南边空地违规倾倒建筑垃圾约3740平方米,造成严重环境污染。

专项整治工作落实不严谨。2023年,自治区生态环境厅等五部门联合印发《关于开展固体废物非法倾倒乱堆放问题专项清查整治工作方案》,要求各地全面清查工业固体废物、危险废物、建筑垃圾、生活垃圾、农业固体废物等非法倾倒、乱堆乱放问题。督察发现,中卫市对固体废物非法倾倒问题清理整治工作落实不力,举一反三整改和清理整治不彻底,固体废物倾倒和乱堆乱放问题仍然突出。中卫市工业园区自查整改时,距整改点不足200米处存在倾倒约800立方米的建筑垃圾和生活垃圾,但未将此点列入问题整改清单进行整改。中卫市沙坡头区宣和镇东台学校路边和东园镇黑山村村边空地、中宁县第四污水处理厂旁边沙场和中宁县红宝沟桥下、海原县西安镇套湾村深沟等多地不同程度存在建筑垃圾、生活垃圾、工业固体废物等随意倾倒、堆放、焚烧、填埋等现象。(下转第二版)

## 吴忠市规范整治餐饮服务价格 坚决抵制随意涨价行为

本报讯(记者 铁志平 见习记者 杨玉瑛 实习生 马磊)4月12日,记者在国家级非物质文化遗产、中华老字号宁夏国手抓吴忠总店翻看菜单发现,手抓肋条、手抓羊腩等手抓价格标注为98元一斤。

吴忠市餐饮饭店协会秘书长荆红俊介绍,为打造好“吃在吴忠”品牌,协会发出致全市餐饮行业加强自律和诚信经营倡议书。“从加强行业自律、提升服务质量、落实惠民消费、倡导绿色消费四方面,进一步规范市场主体经营行为,积极培育良好市场环境。”荆红俊说,各餐饮企业要依法开展各项经营活动,严格恪守企业服务承诺,依规公平合理定价,做到明码标价,不误导消费、不强制消费,坚决抵制随意涨价行为,切实营造诚信经营、公平竞争的市场秩序。各餐饮企业要通过产品创新、提升管理、改进质量、降本增效等措施,做到不短斤少两、不掺杂掺假、不以次充好,真正做到货真价实、薄利多销、物美价廉。鼓励开展“小份菜”“小份适价”“半份菜”“半份半价”等多样化服务,满足更多消费者需求。

吴忠国富手抓、食名轩、民族饭庄等一批餐饮店纷纷响应规范价格行动。4月13日,香丁、玉祥楼、涝河桥尚品牛肉面等一批早茶店将品牌菜品牛肉价格从每斤100元下调到90元;富平园、蓝香香等餐厅根据羊的不同部位,推出58元、68元、78元、88元等一批不同价格的手抓羊肉。另有一批早茶店近期推出一些让利优惠活动。

连日来,吴忠市市场监管局联合部分执法单位开展餐饮服务价格规范整治专项行动。“我们主要采取行政约谈、发布行业倡议、查办典型案例、建立黑名单制度、出台商品和服务明码标价指南的规范性文件等六项措施,全面规范整治吴忠市餐饮服务行业价格,为‘吃在吴忠’打造放心舒心的消费环境。”吴忠市市场监督管理局副局长尹训刚说,吴忠市将严厉打击违反明码标价规定、虚假宣传、消费欺诈、强制消费、违反食品安全法规定的行为,通过建立黑名单制度,在评选示范点、品牌店等活动中,对违法违规企业实行一票否决。



4月13日,第四届中国国际消费品博览会在海南省海口市开幕,我区30余家企业携150余种展品参展。

均本报记者 马越 摄



参展企业向客商介绍宁夏葡萄酒。



参展企业为顾客介绍八宝茶。

## 宁夏特色产品亮相第四届消博会

本报(记者 马越)4月13日,第四届中国国际消费品博览会(以下简称“消博会”)在海南省海口市开幕,我区30余家企业携150余种展品参展。

消博会是由商务部和海南省人民政府共同主办的国家级、国际性展会。本届消博会紧扣商务部2024“消费促进年”主题,将举办“惠享全球”系列活动,吸引了来自71个国家和地区的4000多个品牌参展。

为加快融入“双循环”新发展格局,充分利用消博会平台资源,宣传推介宁夏“六新六特六优”产业,推动贺兰山东麓葡萄酒、枸杞等优势特色品牌产品“走出去”,同时宣传推介中国-阿拉伯国家博览会,自治区商务厅牵头组团参会,参展企业为历年最多。

本届消博会,宁夏在海南国际会展中心6号馆设立综合形象展,展览面积120平方米,重点展示贺兰山东麓葡萄酒、枸杞、滩羊

等“六特”产业特色产品,进一步扩大“宁夏优品”知名度,推动宁夏特色品牌企业开拓国内外市场。记者在宁夏展区看到,电子屏幕不断滚动播出宁夏“六特”产业发展情况,吸引了不少客商驻足洽谈。

自治区商务厅相关负责人表示,将充分利用消博会汇聚国内外优质消费品资源和买家卖家平台资源,推出宁夏优品全国行,让宁夏特产被世界看见,不断提升宁夏优品知名度、美誉度和影响力。